经济新闻 BUSINESS NEWS

AA08



国家统计局昨天公布一季度国民经济运行主要数据,其中最受关注的 GDP 增速同比为 7.4%,创近 20 个 季度以来新低,也低于今年政府工作报告提出的7.5%左右的目标中轴。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长盛来运昨天表示,"经济增长是否仍在合理区间,除了看 速度以外,更重要的是看就业和收入,稳增长的目的是为了保就业。从就业、收入这些方面的指标来看,一 季度情况总体还是不错的。"

经济增速低开,早在市场预期内,但是否需要立即采取措施来刺激经济,却在业内引发激烈争论。其中,在 货币政策取向上的意见分歧尤为明显。



GDP7.4%,降准吗

季度数据创近20个季度新低, 市场争议是否需刺激政策

4%

数据:出口同比下降 3.4%

解读:经济三驾马车, 出口不是很好,有去年 打击套利资金后的净 出口回落因素,不过发 达经济体经济向好是 确定的,市场担忧不 大。

数据:CPI同比涨2.3%

解读:远低于政策目

标,4月或跌破2%,但蔬

菜、水果、牛羊肉价格

涨幅都不低。不过,短

期内物价上涨压力确

实不大。

2.3%

12%

数据:社会消费品零售 总额同比增12%

解读一季度数据

O

数据:固定资产投资同 比增长17.6%,增幅比 上年同期回落3.3%

解读:投资放缓是GDP 增速创新低的主要原

因,但基建投资回升至 22.6%,稳增长效应已

经显现。

解读:数据基本中规中 矩,实际总量保持稳定, 但消费品价格有所回 升。未来如果继续提升 消费在经济中的贡献 度,可能需要金融支持, 发展消费信贷。

数据低迷但好于预期

国家统计局昨天发布的数据显示,一季 度国内生产总值12.82万亿元,按可比价格计 算,同比增长7.4%,创近20个季度来新低。其 中,第一、二、三产业的增加值同比增幅分别 为3.5%、7.3%和7.8%。环比看,一季度GDP 较去年末增长1.4%。

'一季度GDP7.4%,环比折年仅5.7%,经 济增长动能进一步弱于去年第四季度,显示 宏观经济动能正趋于减弱。"国泰君安宏观分 析师薛鹤翔表示,"实际上7.4%的数据虽然显 示经济低迷,但却高于市场此前的普遍预期, 也可以说当前中国经济数据的表现要比人们 想象的好。"

事实上,就在刚刚过去的2013年,中国经济 增长的结构发生了历史性改变,即第三产业的 贡献度首次超过了第二产业。但是刚刚过去的 季度,一个令人关注的现象是,第三产业尽管 同比增长7.8%,但增速较去年的8.3%显著回 落,服务业增速不断上升的状态戛然而止。薛鹤 翔认为:"实际上一季度的GDP在全年GDP总量 的占比只在20%左右,主要受一季度节假日偏 多,且北方处于冬季,企业开工率不足等因素影 响,服务业增速下滑应该还是短期现象。"

经济结构在转型

海通证券宏观分析师姜超则认为,工业 增速下滑其实是在去产能,而服务业增速仍 然较高,代表了整个经济结构的转型方向,这 种状况是个好现象。

申银万国首席宏观分析师李慧勇也认 为,服务业已成为稳定经济的重要力量,服务 业在GDP贡献度上的占比首度超越第二产业 后,今年这一趋势还将持续。

针对二季度的 GDP 增速,多数受访的分 析师认为会继续保持在7.4%~7.5%的水平 上。薛鹤翔认为,"一个正常的经济体在运行 过程中都需要适当的波动,而如果过分追求 收窄季度之间的差别甚至季度间的绝对平 衡,无论在数据的真实性还是对宏观经济的 活力来说,都没有益处。

经济增速低开,这早在市场预期之内,但 是否需要立即采取措施来刺激经济,却在业 内引发激烈争论。其中,在货币政策取向上的 意见分歧,尤为明显。

'既然名义GDP、通胀已远低于目标,经济 动能回落之际,货币政策宽松的脚步日益临 近。"薛鹤翔认为,当前市场流动性确实并不紧 张,但货币宽松,降低存款准备金率,对于周期 性的财政刺激政策造成的利率上升,是最好的 跟进措施。"货币政策应该转,从紧货币转向宽 货币,降息的意义不大,但降准有助于改善企业 经营成本,稳定市场预期。"海通证券首席宏观 债券分析师姜超表示,降准越早越好,不过目前 看来央行态度比较坚决,降准比较遥远。

申银万国首席宏观分析师李慧勇也认 为,预计政府仍会继续采取宽松财政、宽松货 币和项目投资等手段,来对冲房地产投资和 经济增长下滑的冲击;但仍维持二季度经济 环比继续回升、同比增长7.3%的判断。

不过国信证券宏观经济分析师钟正生则 认为,就业市场的波澜不惊,应该拓宽了政府 可以容忍的增速底限;加之一季度相对平稳 的GDP数据,政府再度加码刺激政策的可能 性进一步降低。中信建投证券宏观分析师王 洋也认为,就货币政策而言,总量放松的必要 性更加减弱,降准和降息可能性不大。

2592^{1/2}

数据:新增人民币贷款 同比多增2592亿元

解读:数据看上去较为 充足,但其中多为去年 表外业务转回表内,结 合社会融资规模和存款 增速看,市场流动性总 体宽裕,但经济活力趋 弱,企业融资需求明显 不足。

■相关报道 盛来运:GDP存在重复统计

地方 GDP 之和屡超全国,对此现象,国 家统计局新闻发言人盛来运昨日在国新办发 布会后接受记者采访时坦言,1985年国家和 地方分别核算 GDP(国内生产总值)后,地方统 计数据的总和经常高于全国总量。 "不能说存在水分",盛来运昨日称,此现

象主要是由于分级核算中不可避免存在一些 重复计算。比如总公司在北京,分公司在地 方,按照在地统计原则,地方统计就会将收入 纳入其中。而在全国层面统计时,则减掉这一

部分的重复。而且,由于省级没有海关,进出 口分省核算则存在问题。因此,当前需要按照 要求,进行国家层面的统一核算。

此外,一位国家统计局高层官员曾向记 者透露,不排除地方统计"注水"情况。

如何避免统计数据的不一致?盛来运表 示,目前中国的核算方法与国际接轨,并不落 后。当前需要完善的是统计核算的体制,"只 要体制问题解决了,技术并不存在问题"。

南都供稿

解读:首次发布该数据。 目前,统计局已和阿里、 京东等大数据运营商签 订战略协议,希望借助网 络平台数据,弥补统计局 不足。尽可能快地反映经 济新变化。

数据:限额以上单位网

上零售额815亿元